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Schriftliche Frage  an die  Bundesregierung im Monat August  2021 
Frage Nr.  279 

Sehr geehrter Herr Abgeordneter, 

seitens  der  Bundesregierung beantworte ich  die  Frage wie folgt: 

Frage:  
An  welchen Rüstungsunternehmen bzw. Unternehmen  der  Sicherheits- und 
Verteidigungsindustrie ist  die  Bundesrepublik  Deutschland  bzw.  der  Bund mit-
telbar oder unmittelbar beteiligt (bitte auflisten mit Anteil  an den  jeweiligen Un-
ternehmen) und welche Rüstungsunternehmen bzw. Unternehmen  der  Sicher-
heits- und Verteidigungsindustrie haben seit Oktober  2020  Ausfuhrgenehmi-
gungen für Kriegswaffen und sonstige Rüstungsgüter für das Endbestim-
mungsland Saudi-Arabien erhalten? 

Antwort:  

Die  Bundesrepublik  Deutschland  ist wie folgt  an der  Hensoldt-Gruppe beteiligt.  Es 

besteht eine mittelbare Beteiligung  über  die  Kreditanstalt für Wiederaufbau  an der 

Hensoldt  AG,  eingetragen im Handelsregister  des  Amtsgerichts München unter 'RB 

258711, in  Höhe  von 25,1  Prozent  der  Aktien. Darüber hinaus hält  der  Bund selbst 

unmittelbar eine Aktie  an der  Hensoldt  AG.  Unmittelbare Beteiligungen bestehen wei-

terhin  an der  Hensoldt  Holding Germany  GmbH, eingetragen im Handelsregister  des 

Amtsgerichts li]nchen unter 'RB  232367, in  Höhe  von 0,004  Prozent  des  Stamm-

kapitals,  an der  Hensoldt Optronics GmbH, eingetragen im Handelsregister  des 

Amtsgerichts  Ulm  unter ‚RB  500995, in  Höhe  von 0,000015  Prozent  des 
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3eite2voп2 Stammkapitals, sowie  an der  Hensoldt Sensors GmbH, eingetragen im Handelsregis-

ter  des  Amtsgerichts München unter 'RB  219393, in  Höhe  von 0,0001  Prozent  des 

Stammkapitals. 

Zudem sind  die  Bundesrepublik  Deutschland  und  die  Länder Hamburg, Niedersach-

sen, Bayern und Bremen mittelbar mit derzeit insgesamt knapp  11  Prozent  der  Aktien 

an der Airbus SE  beteiligt.  Die  Aktien  der Airbus SE  werden  von der  Gesellschaft zur 

Beteiligungsverwaltung mbH & Co.KG gehalten. Diese ist eine  von der  Kreditanstalt 

für Wiederaufbau gegründete Zweckgesellschaft. 

Beziglich  des  zweiten Teils  der  Antwort ist  die  Bundesregierung nach sorgfältiger 

Abwägung zu  der  Auffassung gelangt, dass zur Wahrung  von  Staatswohlinteressen 

eine Beantwortung  der  Frage nicht  in  offener Form erfolgen kann.  Die  Auflistung 

sämtlicher Unternehmen,  die  im Abfragezeitraum neue Genehmigungen für  die  Aus-

fuhr  von  Kriegswaffen und sonstigen Rüstungsgi]tern für das Bestimmungsland 

Saudi-Arabien erhalten haben, gibt einen umfassenden Überblick iber  die  Unterneh-

menslandschaft fier diesen Bereich. Dieses detaillierte Informationsbild zu sämtlichen 

in  diesem Bereich tätigen Unternehmen stellt eine sehr  sensible Information  dar und 

ist unter Sicherheitsaspekten schutzwürdig.  Die  entsprechenden Informationen sind 

daher als  „VS  — NUR FÜR  DEN  DIENSTGEBRAUCH" eingestuft und  in der  Anlage 

zu dieser Antwort enthalten. 

Mit freundlichen Grüßen 

Dr. Ulrich NufXbaum 
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